交渉要求の申し入れに対する回答の再要求

横浜市大学改革推進本部事務局長　岡村一殿
　さきに当組合は、本年5月28日付けで、貴職を長とする、横浜市大学改革推進本部事務局、および故孫福弘横浜市大学改革推進本部最高経営責任者に対し、「交渉要求の申し入れ」を提出し、今月11日までに交渉を行うこと、また回答を文書をもって行うよう求めました。
　しかし、期限を過ぎた本日現在に至るまで、交渉が行われないばかりではなく、文書による正規の回答も得ておりません。
　このままでは、貴職が誠実な交渉を拒む態度を取っているものと解さざるをえなくなってしまいます。もしそのようなことがあれば、貴職および大学改革推進本部は、労働者を代表する団体との誠実に交渉を行うことを義務づけている、労働基準法をはじめとする諸法規の趣旨に違反することになります。
　そのような脱法的事態を避けるために、すみやかに交渉を開始されるよう再度要求するとともに、交渉の用意が貴職にあるか否かについての回答を、すみやかに文書によって行われるよう、強く要求いたします。
　なお回答は、今月２５日までを期限としてされるよう求めます。
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